

# 为在科研领域加强无产阶级专政而斗争

中国科学院生物物理研究所工厂 工人理论学习小组

毛主席最近关于理论问题的重要指示，深刻地阐述了马克思主义关于无产阶级专政的理论，指出了当前学习无产阶级专政理论的极端重要性。毛主席说：“**列宁为什么说对资产阶级专政，这个问题要搞清楚。这个问题不搞清楚，就会变修正主义。要使全国知道。**”毛主席的指示，对于反修防修，巩固无产阶级专政，防止资本主义复辟，具有重大的现实意义和深远的历史意义。我们一定要认真学习，加深对毛主席重要指示的理解，更加自觉地贯彻执行党的基本路线和政策，坚持无产阶级专政下的继续革命，把巩固无产阶级专政的任务落实到每个基层。

无产阶级专政的理论，是马克思主义的精髓。列宁继承、捍卫和发展了马克思主义关于无产阶级专政的学说，深刻地论述了无产阶级专政的必要性和任务；并且强调指出：“**只有承认阶级斗争、同时也承认无产阶级专政的人，才是马克思主义者。**”毛主席在同修正主义路线进行的长期斗争中，全面地总结了国际、国内无产阶级革命和无产阶级专政的经验，科学地提出了无产阶级专政下继续革命的理论，制定了党在整个社会主义历史阶段的基本路线，并亲自发动和领导了一系列对资产阶级的斗争，取得了伟大的胜利。特别是经过无产阶级文化大革命和批林批孔运动，粉碎了刘少奇、林彪两个资产阶级司令部，批判了剥削阶级的意识形态孔孟之道，我国的无产阶级专政空前巩固。在毛主席革命路线的指引下，社会主义到处都在胜利地前进。

但是，第一个社会主义国家的苏联演变为社会帝国主义，赫鲁晓夫、勃列日涅夫之流变

无产阶级专政为资产阶级的法西斯式专政的事实，以及我们同阴谋篡党夺权、颠覆无产阶级专政的刘少奇、林彪一伙之间的惊心动魄的斗争，都表明：在社会主义历史阶段，无产阶级为巩固和加强无产阶级专政的斗争，将是长期的、曲折的、复杂的。十多年来，毛主席一再谆谆告诫全党，要警惕出修正主义。毛主席最近又尖锐地指出：“**林彪一类如上台，搞资本主义制度很容易。**”这是因为我们社会主义社会中还存在阶级和阶级斗争，还存在产生资本主义的土壤和条件。社会主义社会是从旧社会脱胎出来的，那些失败了的阶级，人还在，心不死，他们还会用尽各种方式和手段进行拼命的挣扎；由于资产阶级影响的存在，国际帝国主义、修正主义影响的存在，以及由于资产阶级法权还不可避免的存在，还会产生新的资产阶级分子。社会主义时期是生长着的共产主义与衰亡的资本主义激烈斗争的时期，如果弄得不好，资本主义复辟将是随时可能的。因此，无产阶级必须不断强化自己对于反动阶级的革命专政，必须坚持上层建筑领域中的革命，深入批判修正主义、批判资产阶级，必须对尚存的资产阶级法权加以限制，不断削弱产生资本主义的基础，从而不断夺取社会主义革命和社会主义建设的新胜利。

毛主席指出：“**列宁说，‘小生产是经常地、每日每时地、自发地和大批地产生着资本主义和资产阶级的。’工人阶级一部分，党员一部分，也有这种情况。无产阶级中，机关工作人员中，都有发生资产阶级生活作风的。**”

工人阶级是人类历史上最伟大、最革命的阶级。但是，无产阶级不能自发地产生马克思主义。**工人阶级必须在工作中不断学习。在无**

产阶级专政下，资产阶级与无产阶级之间的腐蚀与反腐蚀的斗争，是复辟与反复辟斗争的一种重要形式。资产阶级反革命的触须，总是纠缠着那些革命意志薄弱者，力图把他们俘虏过去。有的工厂领导权不在真正的马克思主义者和工人群众手里，在那里形式上是社会主义而实质是资本主义。这往往就是从那里的领导人经不起阶级敌人的糖弹攻击，堕落为资产阶级的俘虏，成为他们在党内的代理人而开始的。对于青年工人干部来说，尤其要注意反腐蚀。林彪狂热鼓吹的“物质刺激”，在政治上对无产阶级是一种污辱，是妄图分裂工人阶级的团结、收买一小部分无产阶级叛徒的毒饵。我们要继续深入批判这一类修正主义黑货，在斗争中不断提高自己的政治觉悟。资产阶级思想往往在日常的工作和生活中潜移默化地影响着我们。在知识分子成堆的地方，我们更要加倍注意防止资产阶级思想的影响，抵制资产阶级旧势力、旧传统、旧习惯、旧风气的侵袭。我们要发扬共产主义的革命精神，为把巩固无产阶级专政的任务落实到基层而自觉地战斗。

由于历史的原因，自然科学研究的专业队伍目前仍然是知识分子成堆的地方。无产阶级文化大革命和批林批孔运动以来，科学技术队伍发生了可喜的革命性变化，知识分子的大多数在政治上、思想上有了不同程度的进步，涌现了一批受工农兵欢迎的知识分子。但是，“**世界观的转变是一个根本的转变，现在多数知识分子还不能说已经完成了这个转变。**”为什么人的问题还没有完全解决。应当看到，在自然科学研究领域里，在各门学科尤其在生物科学中，资产阶级唯心主义、形而上学的影响是很深的；目前，还存在资产阶级知识分子，资产阶级的某种“知识优势”还没有被完全剥夺；资产阶级的传统和习惯势力的影响，资产阶级思想、资产阶级法权的表现及其腐蚀作用，仍然必须引起我们的高度重视。要看到知识分子改造中的动摇和反复。因此，在科研领域批判资产阶级，批判修正主义，限制资产阶级法权，用马克思主义统帅科学的研究，实现无产阶级对资产阶级的全面专

政，还必须进行长期的、多方面的、艰巨的斗争。

批判了“知识私有”，并不等于我们都同这个旧传统观念实行了决裂。有的人还总是想把从书本上学到的那么一点不完全的知识，当作向党和人民讲条件、要报酬的“资本”。“知识私有”是生产资料私有制的产物，有着这种观念的人，虽然身子随着工农兵进了社会主义，可思想离社会主义就不知还有多远？！其实你那一点知识，如果不和工农兵相结合，不和社会主义的三大革命运动相联系，岂不永远是空中楼阁吗？何况从根本上说，离开了党和人民的培养，你又怎能掌握到这点知识呢！批判了“学霸”作风，并不是每个人对新生力量和新生事物都已持有正确的态度。有的人对我们党倡导的工农兵群众、专业研究人员和干部“三结合”的方针，总是理解不深、贯彻不力，不注意发挥工农兵群众的主力军作用，脑子里依然是那个知识分子一统天下的独立王国。有的甚至把“三结合”中的工人当摆设。有的总想把自己掌握的一点技术垄断起来，对社会主义大协作不感兴趣。有的甚至把人和仪器设备当成了“私有财产”，人调不动，仪器设备调不动，宁可闲着也不让别人使用。批判了“洋奴哲学”、“爬行主义”，并不意味着崇洋媚外思想就绝迹了。有的人仍然迷信外国的一套，舍不得丢掉洋拐棍，总想照抄照搬甚至妄称为“捷径”，而不坚持**独立自主、自力更生**的方针，努力走我国自己发展科学技术的道路。还应当看到，“名利挂帅”、“物质刺激”等等修正主义路线的表现和影响，并没有肃清。

在知识分子队伍中，还有人把去五·七干校锻炼和开门办所、下工厂农村当成包袱；有的人则仍不时暴露出轻视劳动、轻视劳动人民的恶习，他们不热情地支持缩小三大差别、限制资产阶级法权的新生事物和革命措施。还应当看到，仍有个人在组织上入了党，但在思想上并没有完全入党甚至完全没有入党。他们把党员称号与专业知识当作两套“资本”。两种场合两付面孔。在党外以“党员”自居，目无群众；在党内以“专家”自居，妄图对党发号施令。这种人往往对限制资产阶级法权甚怀抵触情绪；或者，

# 实践出真知 斗争长才干

## ——批判反动的“天才论”

上海杨树浦煤气厂生化小组

实践出真知，斗争长才干，人的正确思想只能从社会的生产斗争、阶级斗争和科学实验这三项实践中来。在毛主席革命路线的指引下，我厂处理含酚污水的实践，是对林彪孔老二鼓吹的唯心论的先验论和“天才论”的有力批判。

煤气厂含酚污水直接外排，影响工农业、渔业生产，影响人民健康。文化大革命初期，我厂经过反复试验，从高浓度含酚污水中回收酚获得成功，减轻了对水源的污染，支援了社会主义

事实上已经成为资产阶级知识分子的代言人，起了资产阶级知识分子自己起不到的作用。

凡此种种，在科研单位和知识分子队伍中，虽然只是少数人的表现，却集中地说明一个问题，这就是毛主席所指出的：“社会经济制度变了，旧时代遗留下来残存于相当大的一部分人们头脑里的反动思想，亦即资产阶级思想和上层小资产阶级思想，一下子变不过来。要变需要时间，并且需要很长的时间，这是社会上的阶级斗争。”这些现象，都是直接或间接的与资产阶级法权的存在，以及资产阶级法权观念的影响紧密相关的。毛主席指出：“我国现在实行的是商品制度，工资制度也不平等，有八级工资制，等等。这只能在无产阶级专政下加以限制。”这就告诉我们，对社会主义社会中尚存的资产阶级法权加以限制，逐步铲除滋生资产阶级和资本主义的土壤，是无产阶级专政下继续革命的一项重大任务，是把巩固无产阶级专政的任务落实到基层的一个重要方面。我们必须认真学习马克思主义、列宁主义、毛泽东思想，

建设。随后，我们又开展了低浓度含酚污水生化处理的试验研究。

生化处理方法是利用活性污泥中的微生物（大量的细菌、原生动物和藻类），将污水中的酚、氰和含硫有机物等分解、氧化成为无机物，变有毒为无毒。处理的效果决定于微生物的状况，这与温度、酸碱度、水中溶解氧的量、营养成份等有密切的关系。掌握这种复杂的关系，对我们来说确实是困难不少。我们既没有给水

从理论和实践的结合上弄懂弄通无产阶级对资产阶级专政的问题。

为巩固和加强无产阶级专政，造成资产阶级既不能存在也不能再产生的条件，必须以党的基本路线为纲，在上层建筑和经济基础两个方面，坚持无产阶级专政下继续革命。工农兵是科学技术的真正主人。在科研领域，必须充分发挥工农兵群众的主力军作用，加速专业研究机构的改造，坚持科学研究为无产阶级政治服务，为工农兵服务，与生产劳动相结合；努力造就一支工人阶级知识分子的宏大队伍。必须加强党对科学事业的一元化领导。根本是路线，领导是关键。为把巩固无产阶级专政的任务落实到基层，必须建设一个团结的、朝气蓬勃的、坚定的执行毛主席革命路线的领导班子，密切联系群众、联系实际，善于运用无产阶级专政的理论，去正确地分析和处理科研领域中的各种实际问题，实现无产阶级对资产阶级的全面专政，

在毛主席革命路线的指引下，团结起来，为巩固和加强无产阶级专政而斗争！